

● 中国政治

当代中国社会发展观的理论来源^{*}

姚 弘 荆

(中国人民大学 哲学系, 北京 100872)

[作者简介] 姚弘芹(1966-),男,湖北监利人,中国人民大学哲学系博士生,主要从事社会发展观理论研究。

[摘要] 当代中国社会发展的快速是举世瞩目的,当代中国社会发展观的独特性也是尽人皆知的。反思中国社会发展观的理论来源,在当代是非常必要的。当代中国社会发展观来自马克思、列宁和毛泽东的理论创造,而当代世界社会发展理论的参照作用也可当做一个理论借鉴。

[关键词] 当代中国; 社会发展观; 理论; 世界社会

[中图分类号] D614 [文献标识码] A [文章编号] 1008-2999(2002)03-0289-05

中国现实社会的迅速发展,是在中国化的马克思主义理论即邓小平理论指引下取得的,邓小平社会发展观就是当代中国的社会发展观。从理论渊源上看,当代中国社会发展观既包括马克思、列宁、毛泽东等马克思主义经典作家的理论,也包括当代世界各国的社会发展理论。

—

中国社会在 1840 年以前是一个比较封闭的社会,相对良好的自然环境给予了中华民族比较优裕的生存条件,小农经济的状态延续了将近 2000 年,中国社会生产力发展极为缓慢。正是因为生产力水平低下,面对西洋的坚船利炮,中国只有沦为任人宰割的境地。要摆脱如此境地,惟有提高社会生产力。而提高社会生产力,在以国家或地区为基本单元的现代世界,没有强大有力的政权,在列强横行的世界是不现实的,也是肯定办不到的。

正因如此,中国人前赴后继地为了一个自主的政权奋斗了 100 多年,终于由毛泽东领导中国共产党结合中国的社会实际在马克思主义理论指引下赢得了一个新中国。此后,毛泽东试图运用革命的理论来建设新中国,提高社会生产力,赶超世界先进国家,但“文化大革命”的结局证明了行不通。理论需要反思,反思是创造的先声。反思理论,首先要反思我们运用马克思主义理论的过程。马克思毕竟生活在 150 年以前,企图以他的理论完全套用我们现代的社会实践,似乎是不现实的。但马克思的理论是博大精深的思想体系,不仅有阶级斗争,还有生产力理论。恩格斯曾说:“根据唯物史观,在历史过程中的决定因素归根到底是现实生活的生产和再生产。无论我或马克思从来都不过是如此断定而已。”这就是说,社会历史的发展,经济状况是基础,离开这个物质基础去搞阶级斗争是不可能成功的。转向发展经济,才是真正提高社会生产力的途径。

* 收稿日期: 2001-09-10

关于生产力的理论,马克思曾经强调科学技术的重要性,认为科学技术也是生产力。生产力诸要素均与科学技术相关:劳动者需要不断提高生产技能,增强科学技术意识;劳动工具本身就是科技成果,科技含量的高低直接决定工具的性能用途;劳动对象具有客体性,本身具有物质既有的变化规律性,对劳动对象没有科学的认识是不可能正确地使劳动对象主体化的。邓小平在领导社会主义建设的过程中反复讲到的,就是马克思的科学技术是生产力的观点,并且更加郑重地强调,科学技术是第一生产力。原来我们讲生产力的主要因素是劳动者,劳动者是第一生产力。所谓第一生产力,国内有学者认为,是指最具生长点的生产力要素。

而我们认为,劳动者虽然是生产力的主要因素,但是,劳动者必须是有高度科学技术素养的劳动者,在这样的主要因素中科学技术素养是最重要的,也即是第一位的,事实上,邓小平强调科学技术是第一生产力,首先是基于他尊重知识、尊重人才的思想。科学技术并不是抽象的,而是掌握在人的手中并由人来运用的,从邓小平认定机器取代不了人的观点中可以更加明确地看出来。不能抽象地看待科学。科学既是具体的,同时又是和人极其紧密地联系在一起的。把科学与人分割开来是显然不正确的。

当然,纯粹地讲生产力,社会主义国家由于都是在比较落后的国家里取得政权,生产力比资本主义世界的许多国家都落后。怎样追赶上超越资本主义,并且坚持社会主义制度,是社会主义国家人们思考的重大课题。马克思设想的社会主义社会是资本主义社会高度发展之后的产物,是继承了资本主义社会物质文明和精神文明成果的基础上的先进社会。可是,现实是资本主义社会的外围出现了社会主义,这和马克思、恩格斯的设想是有距离的。现实社会主义社会的基本设想就是照着马克思、恩格斯的无产阶级专政、生产资料公有制、按劳分配、计划经济等等进行实践。而且,这样的社会主义的的确确在初创时期取得了举世瞩目的光辉成就。而与此同时,资本主义社会经过改良也取得了一定的成就。相互对比,社会主义依然在生产力方面落后于资本主义社会。这是不争的事实。

马克思主义理论体系中还有一部分是我们原来所不重视的,那就是关于东方社会的发展理论。马克思认为,东方社会由于保存了土地公有制,有可能跨过资本主义卡夫丁峡谷,不经过资本主义而直接进入社会主义,但是,这需要利用资本主义的先进生产方式和管理方式。社会发展存在超越现象,是因为事物发展的不平衡规律。从某种意义上说,马克思的预见是成功的。从理论上来说,马克思跨越卡夫丁峡谷理论是我们坚持社会主义制度的一块理论基石,是当代中国社会发展观的理论依据。科学技术的发展规律也是具有超越性的,强调科学技术的生产力性质在现代社会越来越重要。可以说,马克思关于科技与生产力的关系的理论也是当代中国社会发展观的重要理论依据。

二

中国的社会发展可以说经历了激烈的震荡,和风细雨对于我们中华民族真是奢望。辛亥革命启动了资产阶级追求发展的过程。资产阶级主导中国社会发展的成就止于清帝退位。随着十月革命一声炮响,列宁主义来到了中国。我们中国人理解马克思主义是通过列宁主义。中华民族取得独立和列宁主义分不开。中国社会发展理论深深打上了列宁主义的烙印。但是,列宁主义被我们作为教条的时候,中国人吃了苦头。当然,教条主义的列宁主义已经是斯大林化了的列宁主义。抱怨列宁主义是不明智的,反思列宁主义才是理论建设的必要课题。反思列宁主义是一个很大的课题,我们惟有选择列宁有关社会发展的重要观点予以探讨,以促进我们中国社会发展的事业。

列宁是世界上第一个社会主义国家的缔造者,他领导建设社会主义的时间比较短暂,但他关于社会发展的思想却极为深刻,而且给苏联乃至世界非常深刻的影响。列宁开始是准备通过战时共产主义体制直接过渡到社会主义的,结果造成农村社会动荡,进而影响城市。眼光敏锐的列宁不同于常人地采取果断措施实行新经济政策。新经济政策的实行,立即带来社会的正常运转,社会发展趋于稳定。新经济政策的主要内容是粮食税、贸易自由和租让制等。粮食税是指用粮食税代替余粮收集制,这一变化是和

贸易自由相关的。就是说，从极度贫困、经济破坏和国内战争所迫使采取的特殊“战时共产主义”时期，进到正常社会交换产品时期。粮食税只是这种变化过程的一种必须的中介形式。征收粮食税，就意味着商品贸易有了一定的自由。这种自由贸易对于生产关系的调整是有益处的，对于当时苏维埃俄国生产力遭到极大破坏的处境而言是有积极意义的。租让制则是苏维埃政权即无产阶级的国家政权为反对小私有者的（宗法式的和小资产阶级的）自发势力，而与国家资本主义缔结的一种合同、同盟或联盟。承租人就是资本家。这是借鉴当时具有比较高级形态生产力的资本家的管理能力，尽快提高社会生产力水平，以摆脱当时极为危险的境地的比较现实的做法。概而言之，新经济政策就是改变当时高度行政管理经济的状况而改行市场经济的管理方式，借鉴资本主义的一些先进的生产方式和管理方式，增强社会主义社会发展的活力。

从各个方面来看，新经济政策都为苏维埃俄国的生存提供了支持，从政治上缓和了社会阶级矛盾，从经济上解决了生产发展急需解决的问题包括资金、技术等，从文化上也打破了寻求纯粹无产阶级化的幻想。苏维埃俄国从此不仅得以生存下去，而且开始步入正常的发展轨道。当然，市场经济的弊端也是明显的，资本家惟利是图的本性、资本追求剩余的冷酷与疯狂造成的社会矛盾是明显存在的。不对这些现象予以节制乃至铲除，不是无产阶级的政权所为。正是这一节制行为不力，或许导致了铲除过早，将婴儿连同洗澡水一起倒掉了。铲除市场经济的时间度如何把握，甚至是否应该铲除市场经济，即怎样运用市场经济，其实是一个极其困难的问题。列宁的过早去世把这一问题留给了斯大林。简单地说，也许斯大林是犯了急性的错误。对于斯大林来说，建设一个全新的社会，而这个社会还处于风雨飘摇之中，的确是一个前所未有的难题。社会主义之所以称为新社会，就是因为它和资本主义社会具有本质的区别，若是都采用市场经济，而在马克思主义者们当时看来，经济是社会的物质基础，连基础都一样，那社会主义社会之新又何在呢？而且，当时的市场经济被计划经济取代，客观上对于第一个社会主义社会的稳定与迅速发展起了一定的积极作用。列宁的新经济政策是社会主义社会运用市场经济的尝试，并取得了一定的成就；而斯大林采取计划经济，从一定意义上来说，比如从战胜德国法西斯的物质基础而言，也取得了一定的成就。列宁的市场经济实践并未完结的时候，列宁去世了，我们无法看到列宁完整地运用市场经济的过程。斯大林运用计划经济的过程，大部分时间是成功的，当然后遗症很多，最主要的错误是形而上学而导致不能适时地改变经济政策。

马克思主义唯物史观认为，生产力与生产关系、上层建筑与经济基础是社会发展的主要矛盾，矛盾推动社会发展。社会发展过程中，生产力是最活跃的因素，是起决定性作用的因素，生产力水平决定生产关系即社会关系的性质，生产关系的总和构成社会的经济基础，经济基础之上是组织社会、管理社会的上层建筑，上层建筑对经济基础具有反作用，生产关系对生产力具有反作用。唯物史观原理要求在适当的时机调整生产关系，从而达到促进生产力发展，目的是促进人类自由幸福的事业。列宁对市场经济的运用即新经济政策的理论，是当代中国社会发展观的一个重要的借鉴。邓小平曾说过，列宁的思路可能比较好，搞了个新经济政策。而斯大林运用计划经济的经验与教训从另一个方面也给当代中国社会发展观提供了一个借鉴。在生产关系的调整问题上，我们认为，联产承包责任制等多样化的农村经济体制改革形式，其本质就是要求生产关系适应不同水平的生产力现状。

三

毛泽东是新中国的缔造者，他探索社会主义社会发展的经验与教训直接是中国当代社会发展的理论前提。

从创建中国农村革命根据地时期起，毛泽东就开始探索中国社会发展的途径和方法。当时以及随后相当长的一段时间，由于革命斗争的迫切需要，毛泽东主持制定的一些社会发展计划都是和当时当地的阶级关系、生产力水平紧密相关的，具有地域性和暂时性的特点，有推动社会发展的成功经验，也有不

适应社会发展的失败教训。社会发展政策适应当时当地实际情况，则推动革命事业的发展，否则就阻碍革命事业的发展。当时的政策主要内容包括土地政策、工商贸易政策等，从既有利于广大劳动阶级、又能维持社会稳定的要求出发，可以说，这是社会主义或倾向社会主义的社会发展途径与方法的探索。到毛泽东《新民主主义论》发表，社会主义的倾向性就已经非常明显了。《新民主主义论》是毛泽东探索社会发展的第一个理论性成果。其中，节制资本的意向是明确的。建国后，由于社会发展很快，从新民主主义社会转入社会主义社会的理论认识，具有一定的模糊性。现在看来，对于当时生产力现状的认识并不完全现实，对社会主义社会的理解有一定的形而上学因素。生产力低下是不可能建成社会主义社会的，平均主义并不是社会主义。正是因为这些理论上的模糊性，当时社会政策的制定难以切合实际，社会发展显示出精神文明与物质文明脱节的片面发展状况。《论十大关系》、《关于正确处理人民内部矛盾的问题》等文章的面世，标志着毛泽东探索社会发展的新成就。毛泽东已经意识到社会主义社会矛盾存在的现实，如何面对矛盾已经成为我们党能否继续推动社会发展的严峻的课题。毛泽东的理论探索方向是正确的，他的一些观点现在仍然是指导我们建设社会主义的正确导向。但是，在实际社会生活中，由于种种历史原因，毛泽东偏离了自己理论上探讨得出的结论，而走向了形而上学方面，最终导致“文化大革命”。

毛泽东是关注社会生产力发展的，而且，他重视从调整生产关系的角度来发展生产力，但是调整的方式多采用统一模式，有一刀切倾向，或者说，对一刀切倾向认识不够清醒。毛泽东擅长高屋建瓴、势如破竹的理论建树，这一点曾给中国革命带来曙光并最终带来胜利。但是，面对偌大的中国，理论的单一性必须接受实践多样性的检验，仅仅解剖一两只麻雀恐怕是不够的。时间和实践都证明并将继续证明，社会发展是极为复杂而充满变数的，社会政策的制定必须随着实践的步伐而相应地做出改变。在一个全国市场远没有形成的国度，社会政策的统一性是不能忽视的，但区域性政策同样不能忽视，共同性只有在特殊性中才能表现出来。

毛泽东的社会矛盾观点是当代中国社会发展观的理论基础，同时，毛泽东社会发展政策的单一性因素从反面给当代中国社会发展提供了参照。毛泽东的经验和教训都是我们的宝贵财富，因为那是一个伟大的马克思主义者探索社会发展的历史结晶。

四

一个国家的发展并不是孤立的。自从资本主义出现以来，世界的联系就变得紧密起来，资本主义的使命就是寻求世界各地的市场，寻求资本的不断增殖。当代更是全球化、信息化的时代，世界性的物质交流、信息交流、资金交流等持续不断地进行着，孤立发展意味着落后，意味着被动，意味着丧失自主性发展乃至生存，除了资本的侵扰之外，世界性的环境污染、水土流失、气候异常变化也使社会主动孤立成为不可能。对于中国人民而言，孤立时期的屈辱还经常浮现在人们的眼前。主动对外开放，吸纳世界社会发展理论，成为当代中国社会发展的内在要求。

当代世界社会发展已经进入全球共谋时期，联合国已经多次召开世界环境与发展会议，可持续发展观念逐步被世界接受。真正做到可持续发展还是一个理想，但是，这个理想毕竟已经被越来越多的国家接受，相应地成为约束人们行为的依据。可持续发展观是社会发展环境的不断恶化从而引起世界关注的结果。环境的恶化并不是单独哪个国家能够完全解决得了的问题，地球只有一个，垃圾越来越多，如何处理，成为人们共同关心的问题。正因此，世界性的合作日益成为可能。但是，真正实现良好的世界性合作，需要先发达的老牌资本主义国家以及新发达的资本主义国家对资本的投向进行选择，从一定意义上来说，就是对资本有了额外限制，这个限制可能在短期内阻碍资本的增殖。资本主义惟利是图的特征将受到严厉的考验，社会主义将显示更具生命力的发展势头。在两种社会制度并存的世界上，资本主义的生产方式将得以扩张，社会主义在广泛吸收资本主义乃至人类一切文明成果的基础上战胜资本主

义，引导人类走向大同。

可持续发展观是社会主义社会发展观的必然要求，作为世界广泛认同的社会发展观可以成为当代中国社会发展观的重要内涵，当代中国既坚持社会主义制度，同时又是世界社会负责的成员。因此，世界社会发展的理论成果与当代中国社会发展的理论成就必然存在相互联系、相互影响、相互渗透的关系。

当代中国的社会发展仍然处于转折时期，或者说，处于剧烈变动时期，理论的导向作用是明显的，而且是极为重要的。但任何社会发展都是在一定的社会历史基础上进行的，离开前人与同时代其他民族孤立地发展社会不仅不可能，而且也是反社会的。既然社会发展的实践活动与前代人、与同代人紧密相关，那么指导社会发展的观念也必然如此，既是前代人探索基础上的思考，也包括同代人推动社会发展过程中的认识。思维观念的变化发展只有与实践的变化发展相一致，才成为人们社会生存与发展的基础。探讨当代中国社会发展观的历史来源和现实影响，是我们认识当代中国社会的必要条件。只有真正认识中国社会，才有可能坚定地理智地投身于建设这个社会的实践活动中去，只有正确地选择社会发展观，才可能真正推动这个社会不断地向符合人类愿望的方向发展，当然也符合我们自身生存和发展的利益。

[参考文献]

- [1] 雍 涛. 邓小平哲学研究[M]. 武汉: 武汉大学出版社, 1998.
- [2] 陶德麟. 社会稳定论[M]. 济南: 山东人民出版社, 1999.
- [3] [法] 弗朗索瓦佩鲁. 新发展观[M]. 张宁, 丰子义译. 北京: 华夏出版社, 1987.
- [4] 范燕宁. 新时期中国发展观[M]. 北京: 首都师范大学出版社, 1999.

(责任编辑 叶娟丽)

Present China's Social Development: Theory Origin

YAO Hong-qin

(The Department of Philosophy, People's University of China, Beijing 100872, China)

Biography: YAO Hong-qin (1966-), male, Doctoral candidate, The Department of Philosophy, People's University of China, majoring in theory of social development.

Abstract: The speediness of the development of the present China has been focused attention upon all over the world, and the unique of it is also known all over the world. To consider the theory origin of the concept of the China's social development is absolutely necessary during the present age when it is very important of the theory towards the reality. The present concept of the China's social development is originated from the theory creation of Marx, Lenin and MAO Ze-dong, and present concept of the universal social development also can be used for reference.

Key words: present China; concept of the social development; theory; universal society